



眼外伤无光感眼手术治疗效果的临床观察

何杰 (湖南省长沙县第一人民医院眼科 410000)

摘要:目的 观察眼外伤无光感眼患者手术治疗的临床效果。**方法** 所有 22 例患者收治入院后, 进行清创缝合, 进行玻璃体切割术, 患者采用局部麻醉, 对于情况特殊的敏感患者可采用全身麻醉, 手术过程中在尽力保留患者的前囊或后囊膜的前提下进行玻璃体切割; 手术中出现异物要及时取出。对视网膜脱离的患者根据实际情况要进行视网膜复位或切除后复位。手术结束后, 对患者进行局部抗生素治疗, 眼压较高的患者要进行降压治疗。**结果** 手术治疗结束后, 11 例患者中有 3 例患者有光感, 3 例视网膜没有复位的患者最终由于眼球萎缩或进行了眼球摘除术, 2 例患者由光感至手动, 1 例患者为眼球指数, 1 例为 0.01、1 例为 0.2。**结论** 对于眼外伤无光感眼的手术治疗应该以挽救眼球为首要, 采用玻璃体手术治疗有可能恢复患者光感。

关键词: 眼外伤 无光感 玻璃体手术 眼压高

中图分类号: R779.6 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2017)08-017-02

眼球受到机械性外伤后, 使用检眼镜最强亮度照射患者伤眼时, 患者伤眼无光感, 称为眼外伤无光感。无光感眼广泛存在于眼球受伤严重的患者中, 其预后效果不佳, 传统的治疗手段中, 外伤无光感眼通常使用眼球摘除术, 对患者造成的损失较大, 而且多数患者拒绝摘除眼球^[1]。近年来, 随着医学事业的不断发展, 对于无光感眼的治疗也有显著的进步。玻璃体手术是发展较快的一种高新治疗手段, 其的出现给许多眼科不治之症带来希望, 该手术在执行过程中, 可同时进行白内障手术、视网膜脱离复位、硅油填充等, 避免患者由于多次手术而造成眼部结构损坏, 患者在经过玻璃体视网膜手术治疗后有可能恢复部分视功能^[2], 现将结果报告如下:

1. 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院 2015 年 12 月至 2016 年 10 月间, 在作者所在科室, 收治的眼外伤无光感眼患者 11 例, 其中男性患者 9 例, 女性患者 2 例。患者年龄为 12~43 岁, 平均年龄为 (28.54 ± 3.53) 岁。11 例患者中, 有 8 例患者有巩膜伤口, 3 例患者有角膜伤口。排除下列情况患者, (1) 酗酒、行动不便、表达不清。(2) 拒绝配合治疗的患者。(3) 患有心脏病、心肌梗塞、脑血栓、中风等突发性疾病。(4) 近期内接受抗抑郁治疗的患者。(5) 患有癌症、白血病等重大疾病。导致患者眼外伤的原因有玻璃划伤、石头崩伤、啤酒瓶爆裂上、手抓伤、拳击伤。

1.2 方法

所有 11 例患者收治入院后, 进行清创缝合, 其中 8 例患者在清创缝合时取出异物。在进行完清创缝合后, 所有患者均进行玻璃体切割术, 患者采用局部麻醉, 对于情况特殊的敏感患者可采用全身麻醉, 手术过程中在尽力保留患者的前囊或后囊膜的前提下进行玻璃体切割; 手术中出现异物要及时取出。对脱离视网膜的患者, 要切除增生膜, 松解视网膜, 吸出网膜下积血, 复位视网膜, 对于视网膜损伤比较严重不能复位者, 进行视网膜切除。手术结束后, 对患者进行局部抗生素治疗, 眼压较高的患者要进行降压治疗。

1.3 观察指标

手术治疗后对所有患者进行随访, 并记录所有患者恢复情况, 包括患者术后视力恢复情况, 术后治疗效果, 以及术后并发症, 统计上述数据并进行统计学分析。

1.4 数据处理

采用 SPSS20.0 统计学软件进行数据处理, $P < 0.05$ 为有统计学意义。

2. 结果

2.1 所有患者术后视力恢复情况

手术治疗结束后, 11 例患者中有 3 例患者有光感, 3 例视网膜没有复位的患者最终由于眼球萎缩或进行了眼球摘除术, 2 例患者由光感至手动, 1 例患者为眼球指数, 1 例为 0.01、1 例为 0.2。

2.2 所有患者术后治疗效果

在所有 11 例患者中, 有 2 例患者在术后发生再次出血, 在及时使用止血药物以及促进出血吸收药物的治疗或, 在 2 周内回复。3 例

患者由于视网膜缺损严重, 引起眼球萎缩, 后期进行了眼球摘除术和义眼植入术。在 3 例患者有光感患者中, 其中 1 例患者为术后有少量出血现象, 但进过治疗后出血吸收, 后恢复有光感; 1 例患者在治疗或去除硅油后发生视网膜脱落进行了再次治疗, 最后恢复为光感; 另外 1 例患者治疗后病情稳定, 恢复为有光感。

2.3 所有患者术后并发症

在 11 例患者中, 出现低眼压者 4 例、眼球萎缩者 3 例、视网膜脱离 1 例、术后内出血 3 例。

3. 讨论

眼外伤通常对患者的眼组织损伤较为严重, 导致患者无光感, 对患者的生理和心理均造成了巨大的损害。通常情况下, 眼外伤无光感患者的眼球壁组织受损, 导致患者玻璃体和脉络膜积水, 视网膜脱离, 严重时有视网膜缺损情况, 综合上述这些因素, 均导致了患者的视力严重受损^[3]。传统的治疗方法为, 对于无光感眼认为没有进一步治疗价值, 视力无法恢复, 为了避免后期感染通常采用眼球摘除^[4]。但眼球摘除术对患者的损伤非常大, 大多数患者在患病早期均拒绝摘除眼球。在本文的上述研究中, 通过治疗 11 例患者中有 3 例患者有光感, 2 例患者由光感至手动, 1 例患者为眼球指数, 1 例为 0.01、1 例为 0.2。

在上述治疗中, 患者术后并发症出现多种并发症, 具体分析其原因主要有, 患者视网膜缺损、手术中视网膜切开、外伤导致睫状体严重受损因此导致低眼压, 但是目前上述原因导致的低眼压还尚未有有效治疗手段^[5]。在对患者进行治疗前应明确告知患者及其家属, 避免发生冲突。术后患者长期的低眼压极易引起患者眼球萎缩, 对于这点患者要作用充分的思想准备, 密切关注自身疾病的发展^[6]。患者术后眼内出血, 主要是由于严重外伤导致葡萄膜处于高度的充血状态, 在手术中由于玻璃体切除容易引起出血且眼部的止血不易, 在术后极易引起患者出血。一般情况下, 少量的术后出血患者会在短期内较快的自行吸收, 不需要额外的手术治疗, 但对于出血量较大的患者, 要及时使用止血药以及促进出血吸收的药物进行治疗。除本研究中出现的上述并发症外, 高眼压也是手术后容易发生的并发症, 由于惰性气体的膨胀和手术中的硅油填充, 导致睫状突上皮细胞分泌房水增加, 引起眼压较高, 相对于低眼压患者, 高眼压较为容易治疗, 且治疗后眼压也基本维持稳定。

在手术治疗中, 对于开放性眼外伤进行清创非常重要, 一方面可清楚眼中异物, 另一方面可以进一步确定眼睛受伤情况, 为后续的手术治疗提高条件。针对上述治疗结果, 对于眼外伤无光感眼患者不应该进行盲目的眼球摘除术, 一部分患者可以通过手术治疗恢复一定的视力, 尽管并非所有患者都能恢复视力, 再经过治疗后还是面临有摘除眼球的可能, 但是经过一段时间的治疗和缓冲, 患者对于眼球摘除更容易接受。综上所述, 对于眼外伤无光感眼的手术治疗应该以挽救眼球为首要, 最大限度的保证患者的伤眼完整, 为后续恢复视力创造条件。

参考文献

(下转第 19 页)



态,让患者正视疾病,增强疾病治疗的信心,积极配合工作。同时护理人员也可以组织康复患者与尚未康复患者之间进行交流沟通,也是稳定患者的情绪、增强患者治疗的信心的一种手段,通过这些心理状态的干预措施,可以有效改善其心理应激情绪,调整患者心态,及时缓解疼痛。

1.3.5 术后康复指导:①健康知识指导:患者要进行专科知识的健康教育,对于骨折患者被迫长期卧床,护理人员指导家属进行压疮的护理,对一些骨骼突出长期受压的地方垫软枕,在术后给予患者平卧休息,术后2d内限制活动,从第3d后,患者保持外展中立位,必要时可以穿“丁”字鞋,同时指导患者对患侧行股四头肌的静力收缩,多饮水,勤拍背,对有咳痰的患者多给予吸痰处理,保持呼吸通畅。护理人员妥善固定引流管,保持引流管通畅,密切观察引流液的颜色、性质和量,发现引流管渗血情况,及时更换和清洁^[5]。②饮食护理:术后首先给予流质饮食,同时还要给予患者高蛋白、高维生素以及高热量的营养丰富饮食,且避免食用辛辣刺激、油腻的饮食,嘱患者多饮水,防止发生便秘以及感染。

1.4 观察指标

问卷调查评分各小组患者的护理满意度评价(分为A级满意、B级满意、C级满意)等,同时对骨科患者存在的焦虑、抑郁情绪的改善程度进行统计(采用SAS、SDS量表评分表示,SAS评分标准:轻度:50~59分,中度:60~69分,重度:>70分。SDS评分标准:≥50分:存在抑郁现象),及术后生活质量采用ADL评分。同时还要对干预后的并发症情况进行统计。

1.5 统计分析

数据结果均采用SPSS16.0版进行本次实验所研究的数据处理,正态分布计量资料均数±标准差($\bar{x} \pm s$)表示,比较采用t检验,正态分布计数资料,采用独立样本 χ^2 检验,统计指标显示存在差异($P<0.05$),并纳入了统计学范畴。

2 结果

2.1 焦虑抑郁程度

干预前,两组患者的SAS、SDS评分均无显著差异, $P>0.05$ 。干预后,实验组患者的SAS、SDS评分与参照组相比较低($P<0.05$)。内容如表1。

表1: 干预前后的焦虑抑郁评分 [$(\bar{x} \pm s)$, n=45]

组别	SAS评分		SDS评分	
	干预前	干预后	干预前	干预后
参照组	61.2±5.26	54.51±4.61	57.41±5.41	54.47±5.21
实验组	61.15±5.12	42.36±4.57	57.69±5.36	43.21±4.22
t	0.100	12.555	0.246	11.265
P	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

2.2 服务满意度评价

干预措施不同,实验组患者满意度评价与参照组相比较高($P<0.05$)。内容可见表2。

表2: 服务满意度评价

组别	A级满意(n)	B级满意(n)	C级满意(n)	总满意度[n(%)]
实验组	25	19	1	44(97.78)
参照组	20	15	10	35(77.77)
χ^2	--	--	--	8.389
P	--	--	--	0.003

2.3 生活质量评分

经不同的干预模式后,实验组患者的ADL评分为(68.47±4.58),参照组的ADL评分为(45.68±4.67),对比显示 $\chi^2=23.372$, $P<0.05$

(上接第17页)

[1] 张梦华.严重机械性眼外伤无光感眼的手术效果分析[J].中华眼外伤职业眼病杂志,2015,37(8):612~615.

[2] 穆云.机械性眼外伤后无光感眼的手术治疗探析[J].中外医学研究,2014,12(2):132~133.

[3] 葛晓芳,罗纳丽,刘亚东.玻璃体切除术治疗严重眼外伤无光感眼20例临床分析[J].中华眼外伤职业眼病杂志,2014,

2.4 并发症发生率

实验组出现压疮1例,再无其他并发症情况,参照组则出现压疮5例、4例感染及2例下肢静脉血栓,实验组患者的并发症率为2.22%远低于参照组的24.44%,经比较显示: $\chi^2=9.615$, $P<0.05$ 。

3 讨论

临床常见的骨折主要包括撞击伤、跌打伤以及意外事故等造成,尤其以股骨颈骨折最常见,且多发于老年人群。由于老年患者骨骼出现退行性病理变化、骨质疏松及韧带强度下降,不小心跌倒,便可能会导致骨折情况的发生。骨折发生后主要是骨骼结构的完整性被破坏有关,可能会引发肢体感觉、运动功能障碍。发病后可能会导致患者长期卧床,长期卧床的老年患者皮肤弹性相对较差,且还伴有其他的疾病,如糖尿病等,进行手术治疗后,血液循环流速较慢,再加上长期局部受压会使组织出现血运障碍,容易引起皮下组织缺血缺氧,最终使表面皮肤出现红肿、水泡及压疮等症状,延长了患者的康复时间,增加患者的心理压力和经济负担^[6~7]。老年患者发生股骨颈骨折后,可能会出现高位截瘫,严重者甚至出现死亡,危及患者的生命安全。因此,在临床治疗的过程中辅助给予个性化干预路径是促进患者尽快康复的关键步骤。在本文研究中针对老年股骨颈骨折患者,给予个性化的主动服务干预,分析每位患者存在的负面情绪,多与患者交流沟通,转移患者的注意力,稳定患者情绪,减轻其心理压力,再给予生活健康指导患者养成良好的生活习惯和饮食习惯,增强患者社会适应能力,减轻患者经济负担,创造积极的情绪,改善患者心态,防止患者病情加重或恶化^[8~9]。在本文研究中,通过以上的干预措施,既满足了患者的生理以及心理需求,也使我们的护理工作得到更多患者及其家属的认可,实验组患者的满意度评价为97.78%远高于对照组的77.77%,且焦虑抑郁程度也明显低于对照组,同时也降低了并发症的发生情况。

综上所述,对于老年股骨颈骨折患者,可能会存在孤独、焦虑及抑郁等不良情绪^[10],在采取措施进行治疗的同时辅助给予个性化的护理干预措施,对缓解患者负面情绪,提高提高其生活质量及促进快速康复具有一定的临床优势,其临床推广价值较高。

参考文献

- [1] 刘利民.关注老年骨质疏松性骨痛[J].北京医学,2014(10):785~786.
- [2] 韩美珍.老年股骨骨折患者的康复护理体会[J].临床合理用药杂志,2014,7(13):176~177.
- [3] 罗小红.老年髋部骨折患者心理护理干预的疗效分析[J].当代护士旬刊,2010(10):119~120.
- [4] 吴丽莎,高春华.心理干预和康复指导对老年髋部骨折患者术后的影[J].中国康复,2011,18(6):464~465.
- [5] 韩美珍.老年股骨骨折患者的康复护理体会[J].临床合理用药杂志,2014,7(13):176~177.
- [6] 彭秀娟.老年股骨颈骨折围术期护理体会[J].医学理论与实践,2011,24(11):1333~1334.
- [7] 王丽娜,汪艳丽.老年股骨颈骨折患者合并糖尿病围手术期病情观察与护理[J].中国实用医药,2011,06(6):198~199.
- [8] 刘艺敏,陈晴妮,范秋娟.舒适护理在老年股骨颈骨折患者护理中的应用效果[J].国际护理学杂志,2014,33(3):530~532.
- [9] 王英喜,吴彩华,高荣英.股骨颈骨折的护理新进展[J].中国医学创新,2012,10(10):159~160.
- [10] 苏艳伟.老年股骨骨折患者心理护理研究进展[J].中华现代护理杂志,2009,15(36):3943~3945.

36(11):847~849.

[4] 吴泽慧.探讨玻璃体手术治疗开放性眼外伤无光感眼的临床效果[J].世界最新医学信息文摘(电子版),2016,22(16):82~83.

[5] 丁春丽.机械性眼外伤后无光感眼的手术治疗探析[J].中国继续医学教育,2015,7(3):62~63.

[6] 张国梅.眼外伤评分(OTS)[J].实用防盲技术,2016,24(2):80~82.